

发声·民营经济三人谈 (第一期)

支持规范民办教育发展壮大

■中国城市报记者 王楠 刁静严

本期嘉宾：王丰 江西省中小企业协会常务副会长、江西省民办教育协会副会长、乐平市私立洪马中学董事长
孙选中 中国政法大学法商管理研究中心主任、商学院创始院长、教授
主持人：董志龙 民革十四届中央经济委员会委员、中国城市报城市管理研究院副院长

今年以来，国家出台多项政策推动民营经济发展提质提速。作为民营经济的组成部分，民办教育事业在教育强国、增强文化自信和满足市场多样化教育需求方面，与公办教育发挥着同等重要的作用。

党中央、国务院高度重视民办教育事业发展，自2021年修订后的《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》公布后，我国各地民办教育产业深入探索、不断转型，呈现高质量发展新景象。

在此背景下，民办教育产业如何开拓新思路、发掘新模式、打造新品牌？中国城市报“发声”栏目邀请专家学者就此展开探讨。



孙选中(左一)、王丰、董志龙(右一)探讨支持规范民办教育发展壮大。王楠摄

民办学校要清晰定位、挖掘特色、培育文化

董志龙：党的十八大以来，民办教育事业焕发蓬勃生机。乐平市私立洪马中学（以下简称“洪马中学”）作为有着20多年办校历程的民办学校，已逐渐成长为当地教育教学典范。洪马中学有哪些模式可推广、可普及，哪些领域可进一步深化？

王丰：民办教育不仅与公办教育同是先行的公益事业，

也是市场竞争最激烈的行业之一。一所民办学校想在激烈的市场竞争中求生存，必须在精力和财力上给予大量投入，在不断提升硬件基础和服务质量的同时，持续创新教育理念、完善管理机制。

洪马中学建校以来，在多个环节进行了探索，其中最重要的就是学校的战略定位。定位准了，发展一日千里。洪马

中学的发展定位有过三次深化，第一次是教学定位，确保了学校连续多年中考成绩保持全乐平市第一；第二次是市场定位，打响高质量办学的企业品牌；第三次是实践定位，加强学生自我探索和学习能力培养，为学生提供在企业实践的机会，确保他们未来更具职场竞争力。

此外，民办学校还要挖掘

教学特色、加强文化建设。洪马中学非常重视文化传承与德育培养，校名“洪马”二字分别指“洪公（洪皓）气节，马氏（马端临）文章”，把这两位在道德、文化方面有过卓越贡献的名家姓氏作为校名，彰显了我们的办校宗旨。

孙选中：人才培养应该把学习与实践、品德与思想相结合，而不只是重视学生的成

绩。从洪马中学的教学理念和发展经历可见，民办学校在打造教学特色、加强社会融合方面更具优势。这种有针对性的培养模式和社会实践，能够确保学生既学到知识又长了见识。此外，民办学校应该在个性化教育方面作出更多先行探索和模式创新，帮助学生在进入大学后能够充分发挥个人专长、保持专业优势。

解决民办教育现存问题需政企携手

董志龙：当前，我国经济正逐步复苏，民营经济对于稳定宏观经济大盘具有基础性支撑作用。值得注意的是，民办教育产业相较于其他产业更重视社会效益，故复苏环境更复杂。目前，民办教育产业面临着哪些主要问题？如何解决？

王丰：民办教育产业在发展过程中，普遍存在这几方面难点痛点：首先是收费政策问题。由于民办学校办学经费主要来源于学费，学费标准直接关系到学校生存和发展。一方面，民办学校要合理制定学费、住宿费等收费标准；另一方面，有关部门也需要考虑到现实物价水平、成本增加和办学发展需要，合理调整收费标准的浮动幅度。

其次是招生问题。生源质量是影响民办学校特别是民办高中高质量发展的重要因素之一。家长和学生有强烈的获取优质教育资源的需求，如一些区县成绩优异的学生有就读优秀民办学校的意愿，但民办学校因某些综合不可控原因常常面临“招不来、招不满”的

困境，招到优质生源更是难上加难，教学资源被浪费的现象频发。

其三是教师队伍建设问题。多数民办学校的教师福利待遇不高且流动性较大，造成学校高素质创新型教师紧缺，严重制约民办学校良性发展。

最后是分类管理相关问题。各地在推进落实分类管理改革过程中存在认知方面的差异，导致部分地区出现制度规范多、政策支持少、相关配套制度不明晰、退出机制不明确等现象。

进入新时代，民办教育产业迎来更好的发展环境，也为我们将解决现存问题奠定了良好基础。一方面，民办学校自身要努力，及时转变发展观念，创新发展思路，规范办学秩序；另一方面，政府要加强对民办学校的鼓励和支持，不断创新体制机制、落实扶持政策、激发办学活力，特别是要提高对民办教育产业的价值认识、完善分类管理配套制度体系、落实简政放权要求、依法保障民办学校招生自主权、完善政策支持体系、落实保障教师权益和健全民

办学校现代治理体系。

孙选中：为了支持民营经济发展壮大，近期我国多项政策频繁出台。大背景下探讨民办教育存在的问题，要从国家宏观层面的战略部署和民营经济教育产业的微观层面进行分析。

人才强国战略的核心是人才培养。民办学校是国家培养人才的重要途径之一，民办教育与人才强国战略密切相关。与此同时，民营经济的发展核心与人才队伍建设相关，发展民营经济要加大对科技类人才的培养，要确保从业者的工作能力和职业素养达标。这些都与民办教育有着密切关联。

然而，一些地区对民办教育存在认识不足、定位不清、制度保障不够等问题。虽然国家出台了多项政策予以扶持，但由于民办教育同传统的计划或公立教育有很大不同，其在资源获取和应用上更偏重和依赖于市场机制，所以地方更要从发展理念和市场运行机制、模式切入，为民办教育产业营造更有利、更宽松的发展环境。

良好的发展环境可激发投资活力

董志龙：《2022年全国教育事业发展统计公报》显示，2022年全国共有各级各类民办学校17.83万所，占全国各级各类学校总数的34.37%。如此高的比例，侧面反映了民办学校有较高的市场需求。在此背景下，应如何推动民办教育产业高质量发展？

王丰：从民办学校教学模式看，高质量发展首先必须保证教育公平性，同时要坚持教育理念与模式创新。洪马中学多年来的教学经验是抓两头、促中间，一头抓好学生基础教育，一头引进符合学生心理潜能特点的综合训练，确保他们德智体美劳全面成长。

从民办学校政策扶持看，地方政府可融合“民营企业31条”等政策，在推动民办学校高质量发展过程中给予一

定的政策支持，鼓励民办学校作好深化教育改革的先行。民办学校的发展空间提升后，会有更多企业家积极投身教育产业，推动形成良性发展局面。

孙选中：义务教育、公立教育强调公平性，确保每个人获得同等教育的机会。但学校既要强调教育的公平，还要强调因人施教，让每个孩子的个人潜能都得到充分挖掘和提高。所以，如何推动教育公平与教学效率最佳结合，是公立教育与民办教育同样面临的重要课题。通常来说，教育高质量发展指人才综合素质的高质量提升。民办教育因为能够根据市场机制和人才需求设计专业，并在市场变化中不断调整专业类别和教学内容，所以更能平衡好公平与效率之间的关系。